重庆市渝北区经济和信息化委员会 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将我委 2022 年度行政执法总体情况报告如下:

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来,我委深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署,结合全国法治政府建设综合示范区创建,按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,认真落实行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。

(一)认真落实行政执法责任制

落实行政执法责任制是推进依法行政的重要抓手,2022年以来,我委全面梳理权责清单,根据相关法律法规"立改废释"情况,及时梳理好本部门调整事项。紧紧围绕权责清单,明确行政执法责任,加强执法监督,组织执法培训。严格按照《重庆市渝北区经济和信息化委员会案卷管理制度》《重庆市渝北区经济和信息化委员会执法音像管理制度》等制度,建立常态化的责任追究机制,推进执法责任制工作再上新台阶。

(二)健全行政执法体制机制

一是加强执法机制建设。我委紧扣行政执法三项制度开展行政执法工作,强化执法全过程记录,实现执法过程留痕和可回溯查询。二是完善执法联动机制。9月,与合川区、长寿区经信委

开展民用爆炸物品安全生产交叉检查,发现并整改安全生产隐患 15条。赴"渝西片区"开展油气行业安全生产交叉检查,发现 并整改安全生产隐患 52条。同时与区应急局、区市场监管局、 各镇街建立了联动检查机制,提高了执法效能,形成了执法合力。

(三)加强行政检查、处罚力度

2022年,组织执法人员 489 人次,检查企业 538 家次,排查安全隐患 1820条,全部隐患均实行闭环管理。依法对 14 个责任主体累计罚款 44.1 万元。违法事实涵盖违规存放民用爆炸物品、未制定燃气设施保护方案并采取相应安全保护措施、未建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度等各方面。对执法检查中发现的违法行为,严格按照《中华人民共和国安全生产法》、《城镇燃气管理条例》《民用爆炸物品安全管理条例》等相关法律法规进行行政处罚。严厉地打击了一批安全生产违法企业,对其他不重视安全生产、不认真落实隐患整改工作的企业起到了很好的警示和震慑作用。

(四)优化经营许可办理,强化日常监督

提升燃气经营许可行政审批的效率,完善监管体系,实现网上办理。通过进一步压减事项承诺办理时限、推行承诺告知等方式,提升事项办理效率及便利度。开展双随机一公开检查及多部门联合抽查,强化对经营许可单位日常监督。全年办理行政许可数量总计9件,其中,换发燃气经营许可证办理8件(其中CNG加气站8件),燃气燃烧器具安装维修资质证办理1件。依法注

销1家CNG加气站经营许可。

二、存在的主要问题

一是执法任务繁重,截至 2022 年 12 月底,纳入我委安全监管的企业 319 家,随着升规企业和两江新区移交企业不断增多,监管数量将持续增加,现有行政执法队伍和监管能力显得捉襟见肘。二是执法车辆数量少、车辆老旧,难以满足执法工作需求,严重制约监管效能的提升。

三、2023年工作打算及建议

(一)加强执法队伍建设

一是组织执法人员积极参加市区安委办组织的各项培训活动,加强《城镇燃气管理条例》、《民用爆炸物品安全管理条例》和《电力法》等法律法规及行业规范的学习,不断提升经信系统安全监管整体水平。二是加强沟通,向有执法经验的部门学习,邀请有执法经验的部门对我委新任执法人员进行业务指导。

(二)创新执法模式,构建执法联动机制

一是纵向整合方面,建立与各镇(街道)联合执法机制,各镇(街道)对发现的各类违法行为,与我委做好资源共享工作。二是横向联动方面,加强与区级其他部门协作,进一步拓宽联合执法领域,建立深层次联合执法机制。三是建立"日常检查+随机抽查"工作机制,坚持日常执法、专项执法相结合,织密执法监管网。

(三)工作建议

随着执法任务量的不断加大,行政执法人员面临的职业风险也日益增加,执行工作中往往会存在诸多不可控因素,尤其是液化石油气、砖瓦窑企业多处在偏远山区,山路崎岖多险,加上重庆多雾天气居多,道路能见度低,执法人员人身安全得不到有效保障,为了最大限度地保护执法人员人身安全,解除执法人员后顾之忧,建议为行政执法执法人员统一购买团体意外伤害险。增强执法人员做好本职工作的决心和信心。

重庆市渝北区经济和信息化委员会 2023年1月31日